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Protokół nr 20/2025 
z posiedzenia wspólnego stałych komisji 

Rady Miejskiej w Toszku, 
które odbyło się w dniu 17 lutego 2026 r. 

 
 

Godzina rozpoczęcia posiedzenia: 1600 
Godzina zakończenia posiedzenia:  1845 

Ogólna liczba radnych: 13 
 
Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 
 

PKT 1 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum 

Wspólnemu posiedzeniu stałych komisji Rady Miejskiej w Toszku, tj. Komisji Budżetu, 
Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw 
Społecznych przewodniczył Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw 
Społecznych Rady Miejskiej w Toszku – Pan Roman Waloszek (dalej: „Przewodniczący 
posiedzenia”). 

W posiedzeniu udział brali: 
1) Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk, 
2) Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce, 
3) Zastępca Skarbnika – Pani Beata Polanik, 
4) Prezes Spółki Wodnej w Toszku – Pan Andrzej Mrzygłód, 
5) Kierownik Referatu Podatków i Opłat Lokalnych – Pani Jolanta Widło, 
6) Starszy Inspektor – Pani Sandra Drewniok, 
7) Inspektor – Pani Aleksandra Bełc-Tomala (protokolant), 
8) Mieszkaniec Gminy Toszek. 

 
 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek powitał zebranych  
i poinformował, że w posiedzeniu komisji uczestniczy 13 Radnych, co oznacza wymagane 
kworum.  
 
PKT 2 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Wprowadzenie ewentualnych zmian do porządku obrad 

     Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek odczytał porządek posiedzenia,  
po czym zapytał, czy ktoś z Radnych wnosi uwagi do przedstawionego porządku 
posiedzenia lub wnioski o wprowadzenie zmian. Nikt z Radnych nie wniósł uwag  
do przedstawionego porządku posiedzenia.  
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Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek wniósł o dodanie punktu 3a),  
tj. dyskusja dotycząca działania Spółki Wodnej, a następnie poddał pod głosowanie  

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” przyjęciem zmian  
w porządku posiedzenia głosowało  -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Radni jednogłośnie przyjęli zmianę w porządku posiedzenia. 
 
 
PKT 3 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Przyjęcie protokołu z poprzedniej komisji 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poinformował zebranych,  
że wpłynęła uwaga Radnego – Pana Krzysztofa Grabelusa dotycząca dyskusji  
z Likwidatorem Spółki Przyjazna Energia z siedzibą w Przyszowicach, w której Radny 
stwierdził o lakoniczności tego wątku. Następnie Przewodniczący posiedzenia –  

Pan Roman Waloszek przytoczył postanowienia Statutu Gminy Toszek określające,  
co powinien zawierać protokół z posiedzenia komisji: numer i datę posiedzenia, 
stwierdzenie prawomocności obrad (w tym informacje o kworum i ewentualnych zmianach 
w jego trakcie), porządek posiedzenia, opis przebiegu obrad wraz z głównymi tezami 
wystąpień i wynikami głosowań oraz podpisy przewodniczącego i protokolanta. 
Poinformował również, że Inspektor – Pani Aleksandra Bełc-Tomala wykonała dokładną 
transkrypcję całej dyskusji z Likwidatorem Spółki Przyjazna Energia z siedzibą  
w Przyszowicach, która zajęła 14 stron. W związku z tym Przewodniczący posiedzenia – 

Pan Roman Waloszek zaproponował dodanie transkrypcji jako załącznika do protokołu.  

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk zwrócił się do członków komisji z prośbą,  
aby opisana sytuacja miała charakter wyjątkowy. Wskazał on, że przygotowanie pełnego, 
czternastostronicowego zapisu wypowiedzi wymagało od Inspektor – Pani Aleksandry 
Bełc-Tomali kilku godzin pracy, która według niego nie była konieczna, ponieważ  
z posiedzenia dostępny jest zapis dźwiękowy. Podkreślił, że w jego ocenie mieszkańcy raczej 
nie będą czytać tak obszernego, szczegółowego zapisu, dlatego prostszym rozwiązaniem 
byłoby w przyszłości odwoływanie się do oryginalnego nagrania, zamiast przepisywania 
całej wypowiedzi. Zaznaczył, że sporządzanie takich transkrypcji stanowi dodatkowe  
i zbędne obciążenie pracą dla osoby przygotowującej protokół. Jednocześnie stwierdził,  
że skoro materiał został już przygotowany, zasadne jest dołączenie go do protokołu. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus stwierdził, że zgadza się ze stanowiskiem Burmistrza. 
Przypomniał, że wcześniej wnioskowano o upublicznianie nagrań z posiedzeń komisji. 
Zaznaczył jednocześnie, że temat likwidacji spółki jest o tyle istotny, iż w protokole powinno 
zostać ujęte sedno i konsensus całej sprawy. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie przyłączenie 
zapisu transkrypcji dyskusji z Likwidatorem Spółki Przyjazna Energia z siedzibą  
w Przyszowicach do protokołu jako załącznik  

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 
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Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poinformował o zatwierdzeniu 
protokołu nr 19/2026 z posiedzenia wspólnego stałych komisji Rady Miejskiej w Toszku, 
które odbyło się dnia 22 stycznia 2026 r.  
 

PKT 3a PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Dyskusja dotycząca działania Spółki Wodnej  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos Prezesowi Spółki Wodnej 

w Toszku – Panu Andrzejowi Mrzygłód, który poinformował, że podmiot boryka się  
z brakiem czasu i zasobów członków zarządu do prowadzenia jej spraw. Zadania związane 
z przygotowaniem list członków i działek wykonuje przede wszystkim on, a pozostali 
członkowie nie wyrażają chęci się tym zajmować. Wyjaśnił, że prace są czasochłonne  
z powodu analizy dawnych list, numerów działek, powierzchni i danych z ksiąg 
wieczystych. Wiele działek zmieniło numerację lub częściowo podlega spółce wodnej, więc 
nie można przypisać jej całej powierzchni. Brak osób do dalszych prac utrudnia organizację 
kwestii dokumentów. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała o liczbę działek rolnych należących do spółki wodnej 
oraz o postępy w zakresie utrzymania cieków wodnych, podkreślając ich znaczenie  
w funkcjonowaniu podmiotu. 

Prezes Spółki Wodnej w Toszku – Pan Andrzej Mrzygłód poinformował, że w zakresie 
utrzymania cieków wodnych nie podjęto żadnych działań, ponieważ spółka wodna  
nie dysponuje środkami finansowymi i działa obecnie na zerowym budżecie.  
Wyjaśnił, że już samo wysłanie zawiadomień o składkach do członków podmiotu 
wymagałoby około 10.000,00 zł, a alternatywą byłoby osobiste rozniesienie nakazów przez 
zarząd, na co brakuje czasu. W związku z tym rozważane jest przekazanie prowadzenia 
spraw spółki zarządowi związku spółek wodnych w Lublińcu, ponieważ mimo chęci 
zarządu brakuje możliwości organizacyjnych, aby samodzielnie się tym zająć. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała, czy mimo informacji o zerowym stanie konta  
do spółki wodnej wpłynęły jakieś środki, przypominając, że wcześniej była podejmowana 
uchwała dotycząca przekazania pieniędzy oraz prowadzono zbieranie deklaracji przez 
sołtysów. 

Prezes Spółki Wodnej w Toszku – Pan Andrzej Mrzygłód odpowiedział, że do Urzędu 
wpłynęło jedynie 25 deklaracji przystąpienia do spółki, co pokazuje bardzo niewielkie 
zainteresowanie mieszkańców jej działalnością. 

Radna – Pani Gabriela Treter zaznaczyła, że wcześniej istniało duże zainteresowanie 
powołaniem spółki i jej zdaniem lepiej byłoby, aby funkcjonowała ona na poziomie gminy, 
ponieważ przekazanie jej do związku spółek wodnych mogłoby spowodować, że środki 
będą trafiały gdzie indziej, a lokalne cieki wodne nadal nie będą odpowiednio utrzymane. 
Wyraziła również zaniepokojenie małą liczbą deklaracji. 

Prezes Spółki Wodnej w Toszku – Pan Andrzej Mrzygłód dodał, że po analizie 
dokumentów pojawiły się wątpliwości, czy spółka wodna została prawidłowo 
reaktywowana przez Starostwo Powiatowe w Gliwicach, ponieważ część wcześniejszych 
członków mogła formalnie nie spełniać warunków przynależności. Wskazał także,  
że w niektórych miejscowościach, np. w Paczynie, brakuje pełnej dokumentacji dawnych 
członków spółki, co utrudnia ustalenie, kto powinien do niej należeć. Z nowych deklaracji  
z tej miejscowości zgłosiło się jedynie kilka osób, obejmujących łącznie około 15 hektarów. 
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Radna – Pani Gabriela Treter wskazała, że w Paczynie największym problemem jest rów 
melioracyjny, który regularnie ulega zamuleniu. Jej zdaniem przyczyną nie są warunki 
naturalne ani działania mieszkańców, lecz działalność przepompowni – podczas czyszczenia 
filtrów wodnych do rowu odprowadzany jest piasek wraz z wodą. Podkreśliła, że rów był 
już dwukrotnie czyszczony, jednak ponownie został zamulony. Zaznaczyła również,  
że posiada zdjęcia pokazujące, iż do rowu trafia żółta woda z dużą ilością osadu, dlatego jej 
zdaniem w rozwiązanie problemu powinno zaangażować się przedsiębiorstwo Remondis 
Aqua Toszek Sp. z o.o. 

Następnie głos zabrał Przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony 

Środowiska - Pan Arkadiusz Dyas, który zwrócił się do Prezesa spółki wodnej z pytaniem  
o realne możliwości uruchomienia jej działalności. Podsumował, że spółka formalnie istnieje, 
lecz w praktyce nie funkcjonuje, głównie z powodu braku czasu i osób, które mogłyby zająć 
się pracą organizacyjną. Zapytał również o pomysł na rozwiązanie sytuacji oraz odniósł się 
do możliwości przekazania prowadzenia spraw do związku spółek wodnych, wskazując,  
że taka instytucja ma większe doświadczenie oraz możliwości pozyskiwania środków 
zewnętrznych, choć wymagałoby to też większej kontroli. 

Prezes Spółki Wodnej w Toszku – Pan Andrzej Mrzygłód odpowiedział, że podstawowym 
krokiem jest dokończenie opracowania list wszystkich osób, które należały do Spółki 
Wodnej, a następnie rozesłanie do nich nakazów płatniczych. Podkreślił jednak,  
że jest to bardzo pracochłonne zadanie. Dodał także, że zarząd spółki planował spotkanie  
z Prezesem Związku Spółek Wodnych w celu omówienia dalszych działań, jednak  
ze względu na brak czasu z obu stron nie udało się jeszcze ustalić terminu. 

Przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska  
- Pan Arkadiusz Dyas zapytał dodatkowo, czy istnieje możliwość wsparcia zarządu spółki 
przez pracowników Urzędu Miejskiego w Toszku, zwłaszcza w zakresie pracy  
z dokumentami i archiwami, ponieważ wiele potrzebnych informacji może znajdować się 
właśnie w zasobach magistratu, a gminie również powinno zależeć na sprawnym 
funkcjonowaniu spółki wodnej. Dopytał, również, co należałby jeszcze zrobić. 

Prezes Spółki Wodnej w Toszku – Pan Andrzej Mrzygłód wyjaśnił, że w pierwszej 
kolejności konieczne jest dokończenie list osób należących do spółki, a następnie rozesłanie 
do nich nakazów płatniczych, co stanowi duże przedsięwzięcie organizacyjne. Dodał,  
że w ubiegłym tygodniu zarząd spółki planował spotkanie z Prezesem Związku Spółek 
Wodnych, jednak nie doszło ono do skutku z powodu jego obowiązków zawodowych.  

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że gmina nie ma możliwości 
formalnego oddelegowania pracowników do pracy w spółce wodnej. Podkreślił jednak,  
że bez wysłania pierwszych wezwań do zapłaty podmiot nie będzie miał środków 
finansowych i nie rozpocznie działalności. Dodał, że dokumenty dotyczące poprzedniej 
spółki zostały już przygotowane w Urzędzie i przekazane zarządowi, lecz wymagają 
uporządkowania i wykorzystania do wysyłki wezwań. W jego ocenie najbardziej realnym 
rozwiązaniem jest powierzenie prowadzenia spraw związkowi spółek wodnych,  
który posiada doświadczenie organizacyjne i administracyjne. 
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Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek podsumował, że z wypowiedzi 
wynika, iż spółka skłania się ku współpracy ze związkiem spółek wodnych kierowanym 
przez Prezesa Związku Spółek Wodnych, aby uruchomić działalność. Zapytał, czy decyzja  
ta wymaga zgody całego zarządu. 

Prezes Spółki Wodnej w Toszku – Pan Andrzej Mrzygłód wyjaśnił, że spółka już wcześniej 
podjęła uchwałę o przystąpieniu do związku spółek wodnych. Konieczne jest jednak 
ustalenie z prezesem związku szczegółów współpracy oraz kosztów przejęcia obsługi 
administracyjnej. 

Radny – Pan Andrzej Wrazidło zwrócił uwagę na narastające problemy z ciekami wodnymi 
i zapytał, kiedy realnie można spodziewać się pierwszych działań w terenie, jeśli 
administrację przejmie związek spółek wodnych. 

Prezes Spółki Wodnej w Toszku – Pan Andrzej Mrzygłód odpowiedział, że nie jest  
w stanie wskazać dokładnego terminu. Jego zdaniem przygotowanie list członków  
i wysłanie wezwań mogłoby potrwać około dwóch, trzech miesięcy, dlatego pierwszych 
realnych działań można by się spodziewać najwcześniej pod koniec roku. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek dopytał, czy rozpoczęcie współpracy 
wymaga uzgodnienia warunków z prezesem związku oraz zgody zarządu spółki.  
Pan Mrzygłód stwierdził, że zarząd najprawdopodobniej wyrazi zgodę, ponieważ obecnie 
problemem jest brak czasu i zaangażowania jego członków. 

Radny – Pan Andrzej Wrazidło zapytał również, czy spółka posiada jakiekolwiek środki 
finansowe lub otrzymała wsparcie zewnętrzne. Pan Mrzygłód wyjaśnił, że na koncie spółki 
nie ma obecnie żadnych środków, a uzyskanie dotacji jest możliwe dopiero  
po zgromadzeniu wkładu własnego ze składek członków. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zwrócił uwagę  
na kwestie prawne związane z egzekwowaniem opłat. Zaznaczył, że spółka wodna  
nie ma uprawnień do wystawiania administracyjnych tytułów wykonawczych i może 
jedynie wzywać do zapłaty, a w przypadku jej braku dochodzić należności na drodze 
cywilnej. Wskazał, że nawet wysłanie wezwań nie gwarantuje faktycznego wpływu 
środków. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowczyński odniósł 
się do sytuacji hydrologicznej, podkreślając, że mimo chwilowych opadów poziom wód 
gruntowych pozostaje bardzo niski i problem niedoboru wody nadal występuje. 

Prezes Spółki Wodnej w Toszku – Pan Andrzej Mrzygłód potwierdził te obserwacje, 
wskazując, że w wielu miejscach z systemów melioracyjnych, które wcześniej funkcjonowały 
przez większość roku, obecnie nie wypływa woda. 

Radny - Pan Krzysztof Grabelus zapytał, jakich środków finansowych można się 
spodziewać z obecnie zadeklarowanych składek.  

Prezes Spółki Wodnej w Toszku – Pan Andrzej Mrzygłód wyjaśnił schemat opłat  
i finansowania spółki. Przedstawił również przypuszczalne wpływy w najbliższym czasie. 

Radni wyczerpali temat dyskusji. 
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PKT 4 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Przyjęcie sprawozdań z działań komisji za 2025 r. 

1) Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

W pierwszej kolejności Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos 
Przewodniczącemu Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska - Panu 
Arkadiuszowi Dyasowi (Dyas), który przeczytał sprawozdanie z prac Komisji Budżetu, 
Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska za 2025 r., a następnie poddał przyjęcie 
sprawozdania pod głosowanie. 

Zaznaczył, że głosują tylko członkowie w/w komisji. 

 uprawnionych do głosowania   -   5 radnych 

„za” głosowało    -   5 radnych 
„przeciw” głosowało    -   0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -   0 radnych 

Członkowie tejże Komisji jednogłośnie przyjęli sprawozdanie z prac Komisji Budżetu, 
Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska za 2025 r. 

2) Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych 

Następnie Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek przeczytał sprawozdanie z 
prac Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych za 2025 r.,  
a następnie poddał przyjęcie sprawozdania pod głosowanie. 

Zaznaczył, że głosują tylko członkowie w/w komisji. 

 uprawnionych do głosowania   -   8 radnych 

„za” głosowało    -   8 radnych 
„przeciw” głosowało    -   0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -   0 radnych 

Członkowie tejże Komisji jednogłośnie przyjęli sprawozdanie z prac Komisji Oświaty, 
Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych za 2025 r. 

 

PKT 5 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Przyjęcie planu pracy komisji na 2026 r. 

1) Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos Przewodniczącemu 
Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska - Panu Arkadiuszowi 
Dyasowi (Dyas), który przeczytał plan pracy Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa  
i Ochrony Środowiska na 2026 r., a następnie poddał przyjęcie planu pracy  
pod głosowanie. 

Zaznaczył, że głosują tylko członkowie w/w komisji. 

 uprawnionych do głosowania   -   5 radnych 

„za” głosowało    -   5 radnych 
„przeciw” głosowało    -   0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -   0 radnych 

Członkowie tejże Komisji jednogłośnie przyjęli plan pracy Komisji Budżetu, Rozwoju, 
Rolnictwa i Ochrony Środowiska na 2026 r. 
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2) Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek przeczytał plan pracy Komisji 
Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych na 2026 r., a następnie poddał przyjęcie 
planu pracy pod głosowanie. 

Zaznaczył, że głosują tylko członkowie w/w komisji. 

 uprawnionych do głosowania   -   8 radnych 

„za” głosowało    -   8 radnych 
„przeciw” głosowało    -   0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -   0 radnych 

Członkowie tejże Komisji jednogłośnie przyjęli plan pracy Komisji Oświaty, Kultury, 
Zdrowia i Spraw Społecznych na 2026 r. 

 

Radny – Pan Andrzej Wrazidło opuścił posiedzenie o godzinie 1704, a Przewodnicy Komisji 

Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska - Pan Arkadiusz Dyas opuścił 
posiedzenie o godzinie 1712. 

 

PKT 6 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Opiniowanie projektów uchwał 

Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XVII/274/2020 Rady Miejskiej w Toszku 
z dnia 3 marca 2020 r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi na terenie miasta i gminy Toszek oraz ustalenia wysokości stawki  
tej opłaty, zmienionej uchwałą nr XXVII/388/2021 Rady Miejskiej w Toszku z dnia 
15 kwietnia 2021 r. w sprawie zmiany uchwały nr XVII/274/2020 Rady Miejskiej w Toszku 
z dnia 3 marca 2020 r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi na terenie miasta i gminy Toszek oraz ustalenia wysokości stawki  
tej opłaty, zmienionej uchwałą nr XXXIX/504/2022 Rady Miejskiej w Toszku z dnia 
16 marca 2022 r. zmieniająca uchwałę nr XVII/274/2020 Rady Miejskiej w Toszku z dnia 
3 marca 2020 r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi na terenie miasta i gminy Toszek oraz ustalenia wysokości stawki  
tej opłaty, zmienionej uchwałą nr XXVII/388/2021 Rady Miejskiej w Toszku z dnia 
15 kwietnia 2021 r. w sprawie zmiany uchwały nr XVII/274/2020 Rady Miejskiej w Toszku 
z dnia 3 marca 2020 r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi na terenie miasta i gminy Toszek oraz ustalenia wysokości stawki  
tej opłaty (druk nr 192/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poinformował, że na sali obecny  
jest Mieszkaniec Gminy Toszek i w związku z tym porządek posiedzenia zostanie 
częściowo zmieniony. W pierwszej kolejności zostanie podjęta dyskusja nad uchwałami 
dotyczącymi opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi.  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos Mieszkańcowi Gminy 
Toszek, który przedstawił swoją obserwację dotyczącą niewielkiej ilości odpadów 
zmieszanych w swoim gospodarstwie i wskazał, że podobna sytuacja dotyczy wielu 
sąsiadów. Podkreślił, że ograniczone wytwarzanie odpadów ma znaczenie ekologiczne  
i ekonomiczne. 
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Następnie zapytał, czy Radni zapoznali się z jego wcześniejszym pismem i czy przewidziano 
możliwość indywidualnego rozliczania opłat w przypadku ograniczonej ilości odpadów. 
Zwrócił uwagę, że dotychczas stosowane są metody ustalania opłat na podstawie 
powierzchni nieruchomości, liczby mieszkańców lub zużycia wody i wyraził chęć uzyskania 
informacji o alternatywnych sposobach zmniejszenia opłat. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk powiedział, że omawiany temat był już 
poruszany. Wyjaśnił, że obecnie ustawa przewiduje jedynie trzy metody rozliczania opłat  
za gospodarowanie odpadami: według liczby mieszkańców, powierzchni nieruchomości lub 
zużycia wody. Wskazał, że nie ma możliwości wprowadzenia indywidualnego rozliczania 
na podstawie ilości oddawanych odpadów, ponieważ takie rozwiązanie byłoby sprzeczne  
z obowiązującymi przepisami prawa i nadzór prawny Wojewody Śląskiego stwierdziłby 
nieważność takiej uchwały. Podkreślił, że osobiście popierałby system motywujący  
do ograniczania odpadów, jednak obecne przepisy tego nie przewidują.  

Radni, Burmistrz i Mieszkaniec Gminy wzięli udział w dalszej dyskusji.  

Dotyczyła ona systemu opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz możliwości 
jego zmiany. Poruszono kwestię indywidualnego rozliczania opłat w zależności  
od rzeczywistej ilości wytwarzanych odpadów, zwracając uwagę na postawę ekologiczną 
mieszkańców.  

Wskazano także, że prace nad zmianą ustawy były planowane, jednak nie zakończyły się,  
a wprowadzenie nowych przepisów w najbliższym czasie nie jest pewne. Omówiono 
trudności w weryfikacji liczby faktycznie zamieszkujących osób oraz wpływ 
nieuregulowanych opłat na wysokość stawek. Kierownik Referatu Podatków i Opłat 
Lokalnych – Pani Jolanta Widło przedstawiła obowiązującą procedurę weryfikacji 
zameldowanych i egzekwowania opłat oraz wskazała ograniczenia związane z brakiem 
pełnych danych o zameldowanych mieszkańcach.  

W dalszej części dyskusji poruszono kwestie związane z uczciwością deklarowania liczby 
mieszkańców oraz trudnościami w weryfikacji faktycznej liczby osób zamieszkujących 
nieruchomości. Wskazano, że brak obowiązku meldunkowego utrudnia jednoznaczne 
ustalenie liczby osób zobowiązanych do ponoszenia opłat. Omówiono również problem 
podrzucania odpadów, wzrostu kosztów systemu oraz wątpliwości dotyczących ilości 
odbieranych odpadów i sposobu ich ewidencjonowania. 

W trakcie dyskusji zwrócono uwagę na znaczenie edukacji ekologicznej mieszkańców, 
ograniczania ilości wytwarzanych odpadów oraz potrzebę poszukiwania rozwiązań 
poprawiających funkcjonowanie systemu gospodarowania odpadami w gminie. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk odniósł się do wcześniejszej dyskusji, 
podkreślając, że docenia postawę mieszkańca oraz jego zaangażowanie w ograniczanie ilości 
wytwarzanych odpadów. Zwrócił jednak uwagę, że system gospodarowania odpadami  
w Polsce funkcjonuje w warunkach ograniczonej konkurencji, a w przetargach często startuje 
jeden podmiot, co wpływa na poziom kosztów. W jego ocenie zmniejszenie ilości odpadów 
nie zawsze przekłada się bezpośrednio na obniżenie kosztów funkcjonowania systemu. 
Wyjaśnił również, że rozważano różne metody naliczania opłat, jednak w warunkach Gminy 
Toszek – ze względu na znaczną liczbę gospodarstw korzystających z własnych ujęć wody – 
najbardziej możliwym do zastosowania rozwiązaniem pozostaje naliczanie opłaty od liczby 
mieszkańców. Wskazał także, że podejmowano próby przystąpienia do międzygminnego 
systemu gospodarowania odpadami oraz analizowano możliwość samodzielnego odbioru 
odpadów przez gminę, jednak ze względów prawnych i organizacyjnych rozwiązania te nie 
zostały wdrożone. 
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Radny - Pan Andrzej Wrazidło zwrócił uwagę na znaczący wzrost kosztów 
zagospodarowania odpadów w ostatnich latach, wskazując w szczególności na wzrost opłat  
za przekazywanie odpadów do instalacji przetwarzania. Podkreślił, że jest to jeden  
z głównych czynników wpływających na wzrost kosztów funkcjonowania systemu. 

W dalszej części dyskusji poruszono w szczególności kwestie zachęt do kompostowania 
bioodpadów oraz wysokości proponowanych stawek opłat. Część Radnych wskazywała,  
że niewielka różnica w opłacie między gospodarstwami posiadającymi kompostownik  
a pozostałymi może nie stanowić wystarczającej zachęty do kompostowania.  
Zwrócono również uwagę na konieczność zachowania równowagi pomiędzy zachętami  
dla mieszkańców a stabilnością finansową systemu gospodarowania odpadami. 
Przedstawiono także informacje dotyczące kosztów funkcjonowania systemu w gminie oraz 
proponowanych stawek opłat za gospodarowanie odpadami. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk przedstawił propozycję utrzymania 
dotychczasowego systemu naliczania opłat za gospodarowanie odpadami do końca roku, 
wskazując na potrzebę uniknięcia dodatkowych zmian w trakcie roku oraz ograniczenia 
niepokoju społecznego w związku z planowaną podwyżką opłat. Jednocześnie 
zaproponował przygotowanie w przyszłości rozwiązań różnicujących stawki dla zabudowy 
jednorodzinnej i wielorodzinnej, w szczególności w zakresie opłat za bioodpady oraz 
korzystania z kompostowników. 

W trakcie dyskusji wyjaśniono również, że zgodnie z obowiązującymi przepisami Gmina  
ma obowiązek przyjmowania wszystkich odpadów komunalnych dostarczanych przez 
mieszkańców do PSZOK, bez możliwości ich ograniczania ilościowego (z wyjątkiem 
niektórych frakcji, np. gruzu, dla których określone są limity). 

Poruszono także kwestię odbioru tekstyliów. Poinformowano, że na terenie gminy będą  
one odbierane dwa razy w roku w ramach zbiórki odpadów wielkogabarytowych. 
Wskazano jednocześnie, że zagospodarowanie odpadów tekstylnych jest kosztowne  
i wpływa na wzrost kosztów funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami. 

Po wyczerpaniu tematu dyskusji Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek 

poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XVII/274/2020 
Rady Miejskiej w Toszku z dnia 3 marca 2020 r. w sprawie metody ustalenia opłaty  
za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie miasta i gminy Toszek oraz ustalenia 
wysokości stawki tej opłaty, zmienionej uchwałą nr XXVII/388/2021 Rady Miejskiej 
w Toszku z dnia 15 kwietnia 2021 r. w sprawie zmiany uchwały nr XVII/274/2020 Rady 
Miejskiej w Toszku z dnia 3 marca 2020 r. w sprawie metody ustalenia opłaty  
za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie miasta i gminy Toszek oraz ustalenia 
wysokości stawki tej opłaty, zmienionej uchwałą nr XXXIX/504/2022 Rady Miejskiej 
w Toszku z dnia 16 marca 2022 r. zmieniająca uchwałę nr XVII/274/2020 Rady Miejskiej 
w Toszku z dnia 3 marca 2020 r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi na terenie miasta i gminy Toszek oraz ustalenia wysokości stawki  
tej opłaty, zmienionej uchwałą nr XXVII/388/2021 Rady Miejskiej w Toszku z dnia 
15 kwietnia 2021 r. w sprawie zmiany uchwały nr XVII/274/2020 Rady Miejskiej w Toszku 
z dnia 3 marca 2020 r. w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi na terenie miasta i gminy Toszek oraz ustalenia wysokości stawki  
tej opłaty (druk nr 192/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   11 radnych 

„za” głosowało    -     9 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     2 radnych 
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Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XXXIX/505/2022 Rady Miejskiej w Toszku 
z dnia 16 marca 2022 r. w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty  
za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości 
określenia warunków i trybu składania za pomocą środków komunikacji elektronicznej 
deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej 
przez właścicieli nieruchomości zamieszkałych (druk nr 193/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XXXIX/505/2022 Rady Miejskiej w Toszku z dnia  
16 marca 2022 r. w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty  
za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości 
określenia warunków i trybu składania za pomocą środków komunikacji elektronicznej 
deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez 
właścicieli nieruchomości zamieszkałych (druk nr 193/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   11 radnych 

„za” głosowało    -   11 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

 

Projekt uchwały w sprawie udzielenia w 2026 r. z budżetu Gminy Toszek dotacji na prace 
konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych  
do rejestru zabytków lub ujętych w gminnej ewidencji zabytków, położonych na terenie 
gminy Toszek (druk nr 187/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek udzielił głosu Starszemu 

Inspektorowi – Pani Sandrze Drewniok, która omówiła projekt uchwały. Przedstawiła  
ona informacje dotyczące udzielania z budżetu gminy Toszek dotacji na prace 
konserwatorskie i budowlane przy zabytkach, zgodnie z uchwałą Rady Miejskiej w Toszku. 
Poinformowała, że o dotację mogą ubiegać się osoby fizyczne i prawne, a jej wysokość może 
wynosić do 50% kosztów prac. W terminie składania wniosków wpłynęły  
trzy wnioski. Jeden z nich nie spełnił wymogów formalnych. Dwa wnioski zostały 
zaopiniowane pozytywnie i dotyczą one przebudowy fragmentu dachu budynku  
przy ul. Rynek 22 w Toszku oraz odbudowy muru przy kościele pw. św. Marcina  
w Paczynie. W obu przypadkach zaproponowano dotację w wysokości 25.000,00 zł.  
Na ten cel w budżecie gminy zabezpieczono kwotę 100.000,00 zł. 

Radna - Pani Gabriela Treter zwróciła się z pytaniem dotyczącym wniosku o dotację  
na prace przy budynku przy ul. Rynek 22 w Toszku, dopytując, czy dach tego obiektu  
nie był już wcześniej remontowany. 

Starszy Inspektor - Pani Sandra Drewniok odpowiedziała, że nie dysponuje dokumentacją 
techniczną dotyczącą wcześniejszych prac i nie jest w stanie jednoznacznie potwierdzić 
zakresu przeprowadzonego remontu. Wskazała jedynie, że obecny wniosek dotyczy innej 
części dachu budynku. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że wskazany budynek należy  
do wspólnoty mieszkaniowej, jednak obejmuje dwa różne fragmenty dachu. Podczas 
wcześniejszego remontu wykonano prace przy głównej części dachu, natomiast niższa część 
budynku, pokryta papą, nie została wówczas wyremontowana ze względu na ograniczone 
środki wspólnoty. Obecnie planowane prace dotyczą właśnie tej pozostałej części dachu. 
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Radna - Pani Gabriela Treter zapytała, czy w związku ze złym stanem muru przy kościele 
w Paczynie samorząd planuje dodatkowe wsparcie finansowe, wskazując, że kwota 
wnioskowanej dotacji może być niewystarczająca. 

W odpowiedzi Starszy Inspektor - Pani Sandra Drewniok wyjaśniła, że parafia złożyła 
wniosek o dotację w wysokości 25.000,00 zł. Poinformowała również, że planowane  
są kolejne prace przy obiekcie, w szczególności przy dzwonnicy, a podmiot zamierza  
ubiegać się o dofinansowanie w kolejnych latach. Gmina pozostaje w kontakcie  
z proboszczem oraz mieszkańcami w tej sprawie. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie udzielenia w 2026 r. z budżetu Gminy Toszek dotacji na prace 
konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych  
do rejestru zabytków lub ujętych w gminnej ewidencji zabytków, położonych na terenie 
gminy Toszek (druk nr 187/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   11 radnych 

„za” głosowało    -   11 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia rocznego planu potrzeb w zakresie wykonywania 
prac społecznie użytecznych dla Gminy Toszek na rok 2026 (druk nr 188/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos Burmistrzowi Toszka – 

Panu Grzegorzowi Kupczykowi (Kupczyk), który poinformował, że projekt uchwały został 
przygotowany przez Ośrodek Pomocy Społecznej. Wyjaśnił, że jest to coroczna uchwała 
określająca zapotrzebowanie na liczbę osób kierowanych do wykonywania prac społecznie 
użytecznych, ustalaną na podstawie rozeznania potrzeb. 

W bieżącym roku planowane jest skierowanie do tych prac 5 osób, co jak wskazano wynika 
w szczególności ze spadku poziomu bezrobocia oraz mniejszego zainteresowania udziałem  
w programie. Burmistrz dodał, że w przypadku szczegółowych pytań Dyrektor Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Toszku – Pan Ireneusz Maleński zadeklarował udzielenie wyjaśnień 
podczas sesji przed głosowaniem nad przedmiotową uchwałą. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie przyjęcia rocznego planu potrzeb w zakresie wykonywania prac 
społecznie użytecznych dla Gminy Toszek na rok 2026 (druk nr 188/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   11 radnych 

„za” głosowało    -   11 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 
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Projekt uchwały w sprawie określenia "Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi 
oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Toszek w 2026 roku"  
(druk nr 189/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos Burmistrzowi Toszka – 

Panu Grzegorzowi Kupczykowi (Kupczyk), który przedstawił projekt corocznej uchwały 
dotyczącej programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności 
zwierząt. Poinformował, że treść uchwały jest zbliżona do przyjmowanej w latach 
poprzednich. 

Przedstawił dane dotyczące liczby zwierząt przekazanych do schroniska w ostatnich latach, 
wskazując, że w 2025 roku było to 6 psów i 0 kotów. Poinformował również o liczbie 
przeprowadzonych zabiegów sterylizacji i kastracji wolno żyjących kotów oraz  
o zwierzętach przekazanych do leśnego pogotowia. Łączny koszt realizacji programu w 2025 
roku wyniósł 68.101,50 zł, w tym na zakup karmy dla karmicieli kotów przeznaczono  
1.993,67 zł. Na dzień 16 lutego 2026 r. w Gminie Toszek zarejestrowanych było 6 karmicieli 
opiekujących się 34 kotami wolno żyjącymi. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowczyński wyraził 
swoje obawy dotyczące rosnącej liczby kotów wolno żyjących i ich negatywnego wpływu  
na ptaki i środowisko naturalne. Podkreślił, że dokarmianie tych zwierząt, mimo 
obowiązków ustawowych gminy, jest problematyczne, a obecny system nie zapobiega 
wzrostowi populacji kotów. Zwrócił uwagę na konieczność sterylizacji i kastracji kotów jako 
jedynego skutecznego sposobu ograniczenia ich liczebności.  

W dalszej części dyskusji poruszono również kwestie czipowania zwierząt i problemów 
związanych z identyfikacją właścicieli.  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie określenia "Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi  
oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Toszek w 2026 roku"  
(druk nr 189/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   11 radnych 

„za” głosowało    -   10 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymał się” od głosu    -     1 radny 

Projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Gliwickiemu  
na realizację budowy chodnika w ciągu drogi powiatowej Nr 2912S ul. Wiejska  
w Sarnowie (druk nr 190/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek przedstawił projekt uchwały 
dotyczący udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Gliwickiemu na realizację budowy 
chodnika w ciągu drogi powiatowej nr 1912S przy ul. Wiejskiej w Sarnowie. Następnie 
poprosił Burmistrza Toszka – Pana Grzegorza Kupczyka o zreferowanie projektu uchwały. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że uchwała ma charakter 
wykonawczy wobec wcześniejszej decyzji Rady o przekazaniu środków. W budżecie gminy 
zabezpieczono na ten cel 1 mln zł, który ma zostać przekazany Powiatowi Gliwickiemu  
na realizację przedmiotowej inwestycji. Dodał również, że uchwały w sprawie udzielenia 
pomocy finansowej Powiatowi Gliwickiemu na realizację zadania pn. „Przebudowa i remont 
nawierzchni drogi powiatowej Nr 2970S ul. Wiejska w Pisarzowicach" (druk nr 191/2026) 
dotyczy podobnej sytuacji w odniesieniu do drogi w Pisarzowicach.  
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W tym przypadku chodzi o dotację w wysokości 1 mln 50 tys. zł, ale zaplanowaną na rok 
2027. Podkreślił, że choć środki dotyczą przyszłego roku, uchwała musi zostać podjęta już 
teraz, ponieważ, aby ogłosić i rozstrzygnąć postępowanie o udzielenie zamówienia 
publicznego, trzeba dysponować potwierdzeniem pełnego finansowania inwestycji.  
W związku z tym konieczna jest wcześniejsza deklaracja Gminy o udzieleniu pomocy 
finansowej. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Gliwickiemu  
na realizację budowy chodnika w ciągu drogi powiatowej Nr 2912S ul. Wiejska  
w Sarnowie (druk nr 190/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   11 radnych 

„za” głosowało    -   11 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Gliwickiemu  
na realizację zadania pn. „Przebudowa i remont nawierzchni drogi powiatowej Nr 2970S 
ul. Wiejska w Pisarzowicach" (druk nr 191/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Gliwickiemu  
na realizację zadania pn. „Przebudowa i remont nawierzchni drogi powiatowej Nr 2970S  
ul. Wiejska w Pisarzowicach" (druk nr 191/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   11 radnych 

„za” głosowało    -   11 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Toszek na rok 2026  
(druk nr 194/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos Zastępcy Skarbnika – 

Pani Beacie Polanik, która przedstawiła projekt uchwały dotyczący zmian w budżecie 
Gminy Toszek. Wyjaśniła, że zmiany obejmują w szczególności rozliczenie niewykorzystanej 
dotacji z Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii, której środki zostaną przeznaczone  
na zakup dwóch nieruchomości przy ul. Kwiatowej w Paczynie. 

Dodatkowe środki zaplanowano również na: dofinansowanie zakupu samochodu  
dla Komisariatu Policji w Pyskowicach, wkład własny do programu „Bezpieczny Strażak”, 
wsparcie psychologiczne dla mieszkańców oraz doposażenie punktu wspierania rodziny. 
Zmiany obejmują także środki na organizację Balu Seniora i projekt „Ślad Złotych Jajek”,  
a także realizację zadania publicznego w trybie „małych grantów” przez Klub Sportowy 
Zamkowiec w Toszku – turniej im. Władka Kijaczka. W wyniku proponowanych zmian 
deficyt budżetu zwiększy się o 7.771,54 zł, a jego pokrycie nastąpi z niewykorzystanych 
środków pozostających na rachunku bankowym budżetu Gminy. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał o działki w Paczynie. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że zakup nieruchomości  
przy ul. Kwiatowej w Paczynie ma na celu uregulowanie stanu prawnego drogi gminnej, 
która obecnie przebiega przez prywatne działki.  
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Gmina planuje wykupić te fragmenty gruntów, aby droga znajdowała się na terenie 
należącym do Samorządu. Podkreślił, że procedura była planowana już wcześniej, jednak  
w ubiegłym roku właściciele nieruchomości nie byli przygotowani do przeprowadzenia 
podziału działek. Wynikało to w szczególności ze zmiany koncepcji zagospodarowania  
po stronie jednego z właścicieli. Obecnie podziały zostały już przygotowane i Gmina jest 
gotowa do przejęcia działek. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus poprosił o więcej informacji dotyczących programu 
„Bezpieczny strażak”. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk poinformował, że uczestniczył w spotkaniu  
ze strażakami, które odbyło się tego dnia o godz. 1700 i dotyczyło programu dofinansowania 
dla jednostek OSP. Wyjaśnił, że jest to program ogłoszony przez Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, w ramach którego jednostki straży pożarnych  
z powiatu i całego województwa mogą otrzymać środki na zakup sprzętu. Początkowo 
planowano dotację w wysokości 17.500,00 zł przy wkładzie własnym 4.500,00 zł  
dla OSP Wilkowiczki, jednak po decyzjach zarządu powiatowego kwota przeznaczona  
dla gminy została zwiększona do 20.000,00 zł. Środki te zostaną podzielone między dwie 
jednostki: OSP Wilkowiczki oraz OSP Kotulin. W związku z tym planowana wcześniej 
dotacja zostanie zmieniona – zamiast 4.500,00 zł będzie to łącznie 6.000,00 zł wkładu 
własnego, czyli po 3.000,00 zł dla każdej jednostki. Burmistrz podkreślił, że program  
jest realizowany poza gminą, dlatego wkład własny musi zostać przekazany jednostkom  
w formie dotacji, aby środki znalazły się na ich rachunkach bankowych i mogły zostać 
rozliczone jako wkład własny w projekcie. Dodał również, że do piątku jednostki OSP mają 
przekazać do Urzędu Miejskiego w Toszku informację, jaki sprzęt planują zakupić  
z otrzymanych środków. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Toszek na rok 2026 (druk nr 194/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   11 radnych 

„za” głosowało    -   11 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

PKT 7 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Sprawy bieżące, wolne wnioski, zapytania 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos Burmistrzowi Toszka – 

Panu Grzegorzowi Kupczykowi, który poinformował, że w związku z ustawą o ochronie 
ludności i obronie cywilnej wprowadzono tzw. profilowanie jednostek Ochotniczej Straży 
Pożarnej. Oznacza to, że każda jednostka w Polsce musi wybrać jeden obszar specjalizacji.  
W porozumieniu z komendantami pięciu jednostek z terenu gminy wybrano  
już odpowiednie profile, które zostaną przekazane do Komendy Państwowej Straży Pożarnej 
w Gliwicach. Wyjaśnił on, że od 2027 r. dofinansowanie na sprzęt będzie uzależnione  
od przyjętego profilu, a jednostki będą mogły otrzymywać środki głównie na wyposażenie 
związane ze swoją specjalizacją. Zakłada się, że zakup sprzętu będzie finansowany  
z budżetu państwa, natomiast samorząd będzie odpowiadać za jego utrzymanie, serwis  
i szkolenia. Dodał również, że profilowanie może oznaczać możliwość kierowania jednostek 
do działań na terenie całego kraju, a nie tylko w obrębie powiatu czy województwa.  
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Wśród przewidzianych dziewięciu profili znajdują się w szczególności dostarczanie wody, 
żywności, zakwaterowanie poszkodowanych, pomoc medyczna, działania poszukiwawcze  
oraz zadania inżynieryjne. W gminie każda jednostka będzie miała inny profil. 

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała, czy wprowadzenie profilowania jednostek 
Ochotniczej Straży Pożarnej będzie miało wpływ na wyposażenie, zwłaszcza w zakresie 
pojazdów i sprzętu. Odniosła się do informacji o możliwościach zakupu specjalistycznego 
wyposażenia i dopytała, czy w ramach tych programów będzie można pozyskiwać także 
pojazdy lub cięższy sprzęt typu koparki, o których wcześniej wspominał Pan Burmistrz. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że w niektórych profilach 
przewidziana jest możliwość zakupu samochodów pożarniczych. W przypadku gminy 
dotyczy to w szczególności jednostek w Kotulinie i Pniowie, które będą przypisane do profili 
umożliwiających wnioskowanie o taki sprzęt. Podkreślił jednak, że obecnie nie wiadomo, 
kiedy faktycznie będzie można ubiegać się o środki na pojazdy. W bieżącym roku program 
jest już rozdysponowany i obejmuje jedynie finansowanie budynków oraz magazynów 
obrony cywilnej, bez środków na sprzęt pożarniczy. Dopiero w kolejnych latach, 
prawdopodobnie od 2027 r., gminy mają mieć możliwość wnioskowania także  
o wymianę samochodów pożarniczych. 

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała o stan przygotowania gminy w zakresie schronów  
w kontekście obrony cywilnej. Dopytała, czy na terenie gminy istnieją schrony, czy dostępne 
są ich mapy oraz czy obiekty te są sprawdzane pod względem technicznym. Zapytała 
również, czy planowana jest budowa nowych schronów, ponieważ temat ten coraz częściej 
pojawia się w przestrzeni publicznej. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że w województwie śląskim  
nie ma schronów spełniających wszystkie wymagania techniczne określone przepisami. 
Wybudowanie takiego obiektu wymagałoby setek milionów złotych, a na rynku jest tylko 
jedna firma produkująca certyfikowane drzwi do schronów, co uniemożliwia budowę. 
Zamiast tego planowane są miejsca doraźnego schronienia, które nie spełniają pełnych norm, 
ale zapewniają względne bezpieczeństwo mieszkańcom. Obecnie przeprowadzono wstępne 
audyty straży pożarnej i nadzoru budowlanego, które pokazały, że żadne z potencjalnych 
miejsc nie spełnia nowych wymogów. Podkreślił, że w przypadku małych gmin, takich  
jak Toszek, lepszym rozwiązaniem jest rozproszenie mieszkańców, zamiast gromadzenia  
ich w jednym miejscu, ponieważ koncentracja ludzi w schronach mogłaby zwiększyć ryzyko 
w razie ataku. Na dziś samorząd nie przewiduje budowy takich obiektów, ale temat będzie 
monitorowany. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus poinformował, że w Kotulinie rozpoczęto budowę 
nowego masztu przekaźnikowego telefonii komórkowej, wobec czego mieszkańcy prowadzą 
protesty, które jak dotąd nie przyniosły efektu, choć liczą na możliwość zatrzymania 
inwestycji drogą prawną. Zwrócił uwagę, że podczas pierwszych prac – wylewania 
fundamentów – ciężarówki z betonem jeździły po drodze gminnej, powodując  
jej uszkodzenia i zachęcił władze do osobistego obejrzenia sytuacji. 

Zastępca Burmistrza – Pan Piotr Kunce powiedział, że wczoraj około godziny 1700 
przejechał się po placu budowy i zrobił dokumentację zdjęciową. Droga była zaśnieżona, 
widoczna była tablica informacyjna z telefonem do kierownika budowy. Zauważył prace  
przy modernizacji peronu i związane z tym skutki dla drogi, ale podkreślił, że sytuację 
będzie monitorować, aby po zakończeniu robót przywrócono drogę do pierwotnego stanu. 

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała o perony w Paczynie, podkreślając konieczność  
ich podwyższenia ze względu na wcześniejszy wypadek i niewystarczające standardy.  
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Zastępca Burmistrza – Pan Piotr Kunce odpowiedział, że w obecnej inwestycji dotyczącej 
przebudowy peronów w Ligocie i Kotulinie, ani Paczyna ani Toszek nie zostały 
uwzględnione. 

Radni wyczerpali temat dyskusji.  

PKT 8 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Zakończenie posiedzenia 

Wobec wyczerpania tematów, które były przedmiotem posiedzenia Przewodniczący 

posiedzenia – Pan Roman Waloszek podziękował wszystkim za uczestnictwo  
i zakończył posiedzenie o godz. 1845. 

            

 

             Protokołowała 

             INSPEKTOR 

       mgr Aleksandra Bełc-Tomala 

              10.03.2026 r. 

………….…….………………………… 

/data sporządzenia protokołu i podpis/  

 

Przewodniczący posiedzenia  

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, 
Zdrowia i Spraw Społecznych Rady 

Miejskiej w Toszku 
       19.03.2026 r.     Roman Waloszek 
  ………….…….…………………………….. 

             /data zatwierdzenia protokołu i podpis/ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Załączniki:            

1. Lista obecności Radnych. 


